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Kleine Anfrage 
 

Zum Thema: Fluktuationen von Führungskräften in der Justiz- und 

Sicherheitsdirektion (JSD) des Kantons Nidwalden 

 

 

Sehr geehrter Herr Landammann 

Sehr geehrte Damen und Herren Regierungsräte 

 

In den letzten rund 6 Jahren hat es innerhalb der JSD des Kantons Nidwalden verschiedene 

Wechsel von Führungs- und Kaderpersonen gegeben. Kürzlich sogar die Auflösung des 

Arbeitsverhältnisses mit dem Polizeikommandanten nach gut einem Jahr. Insbesondere die 

folgenden Abgänge: 

2014, Vorsteher Amt für Militär und Bevölkerungsschutz 

2015, Kreiskommandant 

2018, Polizeikommandant 

2018, Vorsteher Amt für Militär und Bevölkerungsschutz 

2019, Kripo Chef 

2019, Direktionssekretär 

2020, Polizeikommandant 

Zudem wurde Ende 2018 der stv. Stabschef des Kantonalen Führungsstabs aus dem Stab 

entlassen. 

Als Landräte und Mitglieder verschiedener Kommissionen wurden wir bereits mehrmals in der 

Öffentlichkeit, wie auch von anderen Landräten, auf diese Wechsel von Kaderpersonen sowie 

der teilweisen, damit verbundenen Unstimmigkeiten innerhalb der JSD, angesprochen. Die 

Nidwaldner Zeitung vom 16. März 2020 titelte sogar mit: «Unüberbrückbaren Differenzen» 

führen zu diesem abrupten Ende der gemeinsamen Zusammenarbeit. 

Gerne stellen wir mit diesem einfachen Auskunftsbegehren einige Fragen zu den 

verschiedenen Unstimmigkeiten und Positionswechseln: 
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Frage 1: Gibt es spezielle Gründe (z.B. Führungsproblem, Kommunikation, etc.), dass 

es seit Jahren Unstimmigkeiten innerhalb des Kaders in der JSD gibt? 

Welche direkten und indirekten Kosten (Abfindungen, Neueinstellung, 

sonstige Kosten, etc.) sind, aufgrund dieser Unstimmigkeiten, in den letzten 

6 Jahren aufgelaufen? 

 

Frage 2: Der Markt an Führungskräften im Militär-, Sicherheits-, und Polizeiumfeld ist 

überschaubar. Gibt es interne Mitarbeitende, die gefördert werden können? 

 

Frage 3: Wie steht es um die seit Jahren angekündigte Reorganisation der Direktion, 

welche Massnahmen wurden bereits angedacht und/oder umgesetzt?  

 

Frage 4: Wie sieht die Lagebeurteilung (z.B. Alternativen) aus, wenn in nächster Zeit 

kein neuer Polizeikommandant gefunden werden kann? Sind allfällige 

strategische Neuausrichtungen innerhalb der Kantonspolizei notwendig und 

wie könnten diese ausschauen? 

 

Wir bedanken uns für die schriftliche Beantwortung der Fragen. 
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